Christian Amsler, Regierungsrat
Vorsteher Erziehungsdepartement, Erziehungsdepartement, Herrenacker 3, CH-8200 Schaffhausen 
Tel  +41 52 632 71 95, Fax +41 52 632 76 00, e-Mail  christian.amsler@ktsh.ch
MUNDART
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Freitag, 16. März 2012, 19:00 Uhr, Aula der Schule Ramsen SH
(Es gilt das gesprochene Wort)

Gerne stelle ich an den Anfang einen Satz, auf den ich gestossen bin:
"Abhängigkeit beginnt dort, wo wir am falschen Ort nach dem Richtigen suchen."
Lieber Kodexpräsident Felix, liebe Mitglieder des Vereins KODEX, geschätzter Initiant Turi Meister, liebe Gäste, vor allem aber liebe Jugendliche
KODEX liegt mir ganz nahe am Herzen. Darum habe ich das auch zur Chefsache erklärt und möchte nun die Kreise im Kanton Schaffhausen stetig und beharrlich erweitern. Daran arbeite ich. Überall, wo ich bin, versuche ich die Oberstufenschulen von Kodex zu überzeugen. Ich habe auch ein ansehnliches Patronatskomitee ins Leben gerufen und bereits weist dieses viele Namen auf, was mich sehr freut.
Ich bin beeindruckt von den Kodex-Regeln, die ihr mit gegenseitiger Unterstützung einzuhalten versucht habt.
1. Jugendliche, die am Kodex-Programm teilnehmen, konsumieren keine Tabak- oder Raucherwaren.

2. Sie meiden den Umgang mit Rauschgiften jeder Art und verzichten auf deren Konsum.

3. Sie verzichten in der 1. und 2. Programmstufe auf die Einnahme alkoholischer Getränke jeder Art. In der 3. Stufe ist der geringe Konsum leicht alkoholhaltiger Getränke in Übereinstimmung mit den gesetzlichen Vorschriften ab dem 16. Altersjahr möglich. 
4. Und sie unterlassen auch den Missbrauch von Medikamenten, so z.B. die regelmässige Einnahme von Schlaf-, Schmerz-, Beruhigungs- oder Aufputschmitteln.

Heute feiern wir gemeinsam die Kodexfeier, bei der euch die verdienten Auszeichnungen verliehen werden. Es ist dies bei den einen auch gleichzeitig der Einstieg in die nächste Programmstufe. Ihr alle entscheidet selber, wie lange ihr beim Kodex-Programm mitmachen wollt. Und das ist gut so!

Damit sind wir bei einem wesentlichen Punkt des Programms, nämlich der Selbstverantwortung. 

Kodex ist eine Vertrauenssache. Und ihr alle wisst genau, dass Vertrauen und Ehrlichkeit im Leben wichtige Tugenden sind. Man soll zu sich selber ehrlich sein und sich nicht selber aus Bequemlichkeit verleugnen. Ich stehe zu dem, was ich selber mache. Ich übernehme selbst Verantwortung für das, was ich tue oder auch nicht tue.

Letzthin ist vor mir vor dem Haus eine ganze Gruppe Jugendlicher ziemlich laut singend und diskutierend, aber durchaus auch fröhlich zur Bushaltestelle gegangen. Etwa 10 Mädchen und Jungs. Ihr könnt euch vorstellen, diese Gruppe ging gemeinsam in den Ausgang. Gut so! Zusammen mit Freunden und Freundinnen macht es Spass und man hat es lustig. Ich habe das zufällig beim Blick aus dem Fenster mitbekommen. Dann habe ich aber gesehen, dass ein junges Mädchen einen weissen Plastiksack in eine Hecke am Strassenrand geworfen hat. Einfach so. Aus den Augen aus dem Sinn. Wenig überlegt - Littering sagen wir dem auf neudeutsch. Auf meinem Nachthundewaggel hat mich der Gwunder gestochen und ich habe den Sack aus der Hecke gefischt. 2 leere 1 Liter Vodka Flaschen waren drin. Ausgetrunken, leer. Ist das die einzige Möglichkeit, um den samstäglichen Fun anzukurbeln? Geht das nur mit hartem Alkohol? Warum muss in einem Drink am späten Samstagabend neben Red Bull oder Fruchtsaft eigentlich immer auch noch Alkohol sein? Warum müssen einige Menschen, auch Erwachsene, zuerst einige Biere hinter die Binden zu kippen, um es lustig zu haben? Antworten darauf fallen mir schwer.
Viele unter euch treiben auch Sport in ihrer Freizeit. Ihr Jugendlichen und ihr jungen Sportlerinnen und Sportler seid dabei die wichtigsten Multiplikatoren und die glaubwürdigsten Vertreter für die gute Sache KODEX. 
Ganz besonders freue ich mich, dass uns heute Julia Flückiger und Christopher Zanella besuchen und euch als Vorbilder die Medaillen überreichen. Und wenn schon eine so hübsche Vize-Miss-Schweiz und ein talentierter Formel 2 Rennfahrer kommen, dann stehen wir etwas angegrauten Politiker gerne hintenan.
Ich bin sehr gerne zu euch nach Ramsen gekommen, um bei der Feier 2012 zur Verleihung der KODEX Medaillen dabei zu sein. Schreitet weiter auf eurem Weg und zeigt den Willen und die Stärke, die ihr bisher gezeigt habt. Ich habe es schon letztes Jahr gesagt: "Denkt immer daran, dass ihr am Abend aufrecht in euer Spiegelbild schauen könnt." Das ist ganz wichtig! Ehrlichkeit und Selbstverantwortung siegen. KODEX baut darauf.
Es ist wichtig und richtig, dass ihr immer wieder nach dem Richtigen und Wichtigen im Leben sucht. Sucht und Drogen sind aber defintiv der falsche Weg. Ich wünsche euch die Kraft, dies auch weiterhin glasklar und ungetrübt, auch im Schosse eurer Familien, zu erkennen. Denn, - das ist das Entscheidende am Suchtverhalten, ob es sich nun um Drogen, Alkohol, Tabak, Spielen, Fernsehserien oder eine andere der zahlreichen Versuchungen handelt, denen wir täglich ausgesetzt sind. 

Und ich sage es nochmals gerne zum Schluss:

Abhängigkeit beginnt dort, wo wir am falschen Ort nach dem Richtigen suchen.

