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Geschätzter Herr Präsident der Kreiskommission, Hans Peter Meier, geschätzter Herr Rektor, lieber René, 
liebe Behördenvertreter und Gäste
Liebe Eltern, Göttis und Omas und Freunde
Geschätzte Lehrpersonen, Lehrmeister und Expertinnen, 

vor allem aber: Liebe glückliche L A P Absolvierende, liebe junge Berufsleute, 

Hier in der Dreifachhalle Breite , wo sonst auch mal Musik- oder Sportstars auftreten, sind Sie, liebe KV & Detailhandels - Absolventinnen und Absolventen, liebe Berufsmaturandinnen und Maturanden, heute die Stars. Wir feiern Sie. Sie haben während Ihrer Ausbildung viel geleistet – und dies in einer Lebensphase, in der einem viel anderes oftmals mehr reizt und interessiert als die Lehre. Gratulation zum erreichten Zwischenziel auf Ihrem beruflichen Weg.
Viele von Ihnen gönnen sich nun eine Pause. Eine kürzere oder längere, eine Reise, einen Sprachaufenthalt oder einen Einblick in eine ganz andere Welt. Doch bald schon stürzen Sie sich ins Berufsleben oder in die weitere Ausbildung – mit aller Energie, wie sie jungen Schaffhauser Frauen und Männern wie Ihnen eigen ist. Sie beenden Ihre Ausbildung in einer konjunkturell guten Zeit, trotz einer unglaublichen Währungsschwäche des Euros und des Dollars. Vielleicht haben Sie bereits eine Stelle gefunden - Vielleicht sind Sie noch am Suchen - auf jeden Fall wünsche ich Ihnen viel Glück und Durchstehvermögen, damit Sie zu Ihrem persönlichen Ziel gelangen! Eines ist sicher: Als Kauffrau oder Kaufmann verfügen Sie über ein solides Berufsfundament. Ich selber war als Prorektor an der Pädagogischen Hochschule Schaffhausen auch jahrelang Lehrmeister für kaufmännische Lernende.
Die Neue Kaufmännische Grundbildung, die nun seit acht Jahren in Kraft ist, wird den Veränderungen in Ihrem menschen- und dienstleistungsorientierten Beruf gerecht: den komplexen Arbeitsabläufen, dem grossen Stellenwert der Kommunikation, den generell gestiegenen Anforderungen in der Wirtschaft. Heutige Kaufleute müssen nicht nur fachlich auf der Höhe sein, sondern vor allem auch über Methoden- und Sozialkompetenzen verfügen. Die Kaufmännische Grundbildung nimmt alle Bereiche gleich ernst. Sie haben fleissig Arbeits- und Lernsituationen ALS und auch Prozesseinheiten PE absolviert. Die Reform der kaufmännischen Grundausbildung hatte auch ihre Kritiker, wie immer im Leben. Doch für mich persönlich hat diese Art der Ausbildung klare Vorteile, die mir generell in der Ausbildung am Herzen liegen:

- Zum einen haben Sie gelernt, selbstständig zu arbeiten. In den Betrieben gibt man den Lernenden heute weniger Handlungsanweisungen, sondern man formuliert generelle Aufträge. Wie die Lernenden den Auftrag erfüllen, - was sie unternehmen, um ans Ziel zu kommen -, bleibt ihnen überlassen. Eigenverantwortung, Mitdenken, selbstgesteuertes Lernen sind die Stichworte dazu. Dank solcher Erfahrungen können Sie jetzt von allem Anfang an selbstständig und selbstverantwortlich in Ihrem neuen Betrieb arbeiten. Sie wissen auch, dass Lernen nie aufhört, sondern ein Leben lang weiter geht. Education permanente, lebenslanges Lernen…
- Zum anderen überzeugt die hohe Durchlässigkeit der kaufmännischen Ausbildung. Bereits mit dem B- und E Profil verfügt man über ein sehr gutes Rüstzeug, inklusive fundierter Fremdsprachen-Kenntnisse. Wer möchte, kann zusätzlich die Berufsmatura anstreben. Sie ermöglicht den Besuch einer Fachhochschule und –unter gewissen Voraussetzungen – sogar auch der Universität.

Die Berufsmatura hat sich in den letzten Jahren auch bei uns in Schaffhausen zu einem eigentlichen Erfolgsmodell entwickelt und ist heute absolut konkurrenzfähig gegenüber der gymnasialen Ausbildung. Sie, liebe Berufsmaturandinnen und -maturanden, haben sich in den vergangenen Jahren sogar noch zusätzlich angestrengt. Sie haben die Berufsmatura entweder während Ihrer Lehre gemacht oder sich danach entschieden, diese in einem an die Lehre angehängten Intensivjahr nachzuholen.

Ich freue mich, dass Sie heute hier in Schaffhausen Ihren kaufmännischen LAP Ausweis erhalten. Er wird Ihnen manchen Weg ermöglichen, manche Chance bieten und manche Tür öffnen. Den Weg gehen, die Chance packen, abwägen zwischen Bewahren und Erneuern, die Entscheidungen treffen, den Ort Ihres künftigen Wirkens wählen, - das alles müssen Sie aber selber. Haben Sie Mut, Ihr Leben in die Hand zu nehmen! Sie prägen! Sie bestimmen selber, was Ihnen wichtig ist! Ich bin gespannt, welchen persönlichen Weg Sie einschlagen – und was Sie in ein paar Jahren machen. Es würde mich freuen, wenn wir uns irgendwo wieder begegnen können.

Sie gestalten unsere Gesellschaft mit Verantwortung und Engagement und nicht durch Eigennutz und Desinteresse am allgemeinen Wohl!

Ich danke den Lehrpersonen der Handelsschule KV und den Lehrmeistern der Betriebe, aber auch Ihren Eltern, die Sie zu diesem Punkt geführt haben, an dem Sie heute stehen. Vielleicht war dieser Weg für Sie selber, aber auch für die Sie mit Wohlwollen begleitenden Menschen nicht immer nur ein gerader und schön eingeebneter Weg. Da hatte es auch manche Delle oder Unebenheit. Genau wie im richtigen Leben eben auch. Entscheidend ist aber immer, dass man aus Fehlern lernt, dass man sich nicht abbringen lässt vom Ziel und mutig den Weg beschreitet und die Unwegsamkeiten positiv annimmt und bewältigt!

Heute dürfen Sie sich mal verwöhnen lassen. Geniessen Sie den heutigen Abend mit Ihren stolzen Familien und Freunden. Sie haben es verdient. Genau gleich wie die vor der Türe stehende Sommerpause. Ich wünsche Ihnen Glück, Erfolg und Befriedigung bei Ihrer beruflichen Zukunft. Sie prägen Schaffhausens kaufmännische Zukunft mit und auch die der ganzen weiten Welt- Sie sind wesentlicher Bestandteil des kleinen Paradieses Schaffhausen und ich bin überzeugt - Sie alle können das!

